

*Из письма народного комиссара иностранных дел СССР
В. М. Молотова полпреду СССР в Великобритании
И. М. Майскому о характере советско-германских отношений*

Москва

22 февраля 1940 г.

...Первое. Мы считаем смешным и оскорбительным для нас не только утверждение, но даже просто предположение, что СССР будто бы вступил в военный союз с Германией. Даже просточки в политике не вступают так просто в военный союз с воюющей державой, понимая всю сложность и весь риск подобного союза...

Второе. Хозяйственный договор с Германией есть лишь договор о товарообороте, по которому вывоз из СССР в Германию достигает всего 500 миллионов марок, причем договор экономически выгоден для СССР, так как СССР получает из Германии большое количество станков и оборудования, равно как изрядное количество вооружения, в продаже чего нам неизменно отказывали как в Англии, так и во Франции.

Третье. Как был СССР нейтральным, так он и останется нейтральным, если, конечно, Англия и Франция не нападут на СССР и не заставят его взяться за оружие. Упорно распространяемые слухи о военном союзе СССР с Германией подогреваются не только некоторыми элементами в самой Германии, чтобы запугать Англию и Францию, но и некоторыми агентами самой Англии и Франции, желающими использовать воображаемый «переход СССР в лагерь Германии» для своих особых целей в области внутренней политики.

Публикуется по АВП СССР.

Опубликовано: Севастьянов П. Накануне великой битвы. Сентябрь 1939 г.—июнь 1941 г.—Междуднародная жизнь, 1978, № 3, с. 108.

Из листовки словацких коммунистов с требованием заключения экономического и торгового соглашения с СССР¹*

Словакия

Не позднее 14 марта 1940 г.

Словаки и словачки!

Скоро уже исполнится год, как фюрер Гитлер призвал к себе словацкого католического священника Тисо², подарил ему удельное княжество Словацкое и сделал его вождем народа. В Словакии начали действовать по «völkisch», т. е. по методу немецких фашистов: обещать горы и долы, но не давать даже воды...

Действуя с большой хитростью, они запретили Коммунистическую партию, организовали антибольшевистскую выставку³, обливали потоками лжи СССР и, таким образом, привели нас к национальной катастрофе, из которой вывести нас может только тесное сотрудничество с СССР. Мы прочитали, что СССР заключил договор с братиславским заводом «Кабель» о поставке 110 километров телефонного кабеля на сумму 132 000 долларов, около 4 миллионов кр. Сыре поставляет СССР. Этот заказ обеспечит сотне рабочих работу и хлеб дома.

* Опущена часть текста, не относящаяся к советско-чехословацким отношениям.